

# 从鑫莎:公诉席上的历练

□本报记者 范跃红 通讯员 张永睿



“只要穿上制服,站在公诉席上,就有一股强大的力量支撑着我勇往直前。”全国五一劳动奖章获得者、浙江省杭州市西湖区检察院普通犯罪检察部主任从鑫莎,从检11年,她一直在公诉一线。有激情、不放弃、敢担当,是领导和同事对她的印象。

## “我申请到公诉岗位工作”

走路风风火火,做事干练利落,似乎身上有使不完的劲,她对工作的激情源于发自内心的热爱。

“我申请到公诉岗位工作。”2013年夏天,新招录的一批公务员刚入职时,从鑫莎就向组织提出了这一请求。公诉出身的政治部主任陆怡怡看完申请后不禁感叹:“相对而言,公诉岗位要求高、任务重,这个初来乍到的年轻人有勇气。”

“我从小就喜欢辩论,观看了全国性的检察官与律师控辩赛,更加向往公诉人这个职业。”从鑫莎道出了选择公诉岗位的原因。最终,从鑫莎如愿以偿。从入职那天起她就期待着有朝一日能参加全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛,为此,她不放任何一次锻炼机会。是比赛就会有输赢,从鑫莎赢过,但也输过,还曾偷偷哭过鼻子,要强的性格逼着她一路向前,哪里有不足就补强哪里。

“失败后,她总是很快就满血复活,重新找回良好状态,给人惊喜!”西湖区检察院检察长王晓光这样评价从鑫莎。近年来,杭州市“十佳公诉人”、浙江省控辩大赛“最佳辩手”、浙江省“优秀公诉人”“最佳辩手”等称号与从鑫莎接踵而至。2023年11月,经过激烈角逐后,从鑫莎获得第八届“全国十佳公诉人”称号。

“因为喜欢辩论,所以我选择公诉席。”从鑫莎深知,只会辩论做不好公诉工作,要想站稳公诉席,关键还是要靠扎实的知识储备和常年办案历练。“我把参加比赛当作提升能力的平台,而这一切的落脚点都是为了高质效办好每一个案件,高质量做好检察工作。”从鑫莎坦言。

## “让我办理有难度的案子吧”

800余件,这是从鑫莎从检以来办理的各类刑事案件数,其中不乏扫黑除恶、职务犯罪、集资诈骗等重大疑难复杂案件,这大多是因为从鑫莎能力出众院里交办的。而且都是疑难复杂案件,这也是她快速成长的秘诀。

“我喜欢有挑战性的案子,办起来虽然累,但会有更多收获。”从鑫莎说。

犯罪嫌疑人无罪辩解、辩护人无罪辩护,2021年,一起新类型的网络传销案交到了从鑫莎手上。这是一起组织、领导传销活动案。多名犯罪嫌疑人成立了一家短视频公司并建立相关平台,对外宣称“刷短视频就可以赚钱”,然而,客户要想真正赚钱则需要拉人头或充值才行。平台把吸收客户充值作为提现来源,直接或间接实现以发展人员数量作为返利依据,以此引诱客户发展他人参加,从而骗取财物。

“电子证据不会说谎。”从鑫莎一方面仔细研究平台运作模式,摸清繁杂的平台规则;另一方面仔细审查电子证据,从犯罪嫌疑人的十几部手机和海量平台数据中寻找蛛丝马迹。功夫不负有心人,她果然找到了证明“平台不可持续”的关键证据。

庭审中,当辩护人提出该平台用户既不存在缴纳“入门费”的情况,也不存在传销活动中的对应层级,更不存在对应的骗取财物的犯罪事实的无罪辩护意见时,从鑫莎凭借扎实的法理知识基础和对案情的把握,论证了该平台以提供短视频服务为名骗取财物、扰乱市场秩序的犯罪事实。最终,法院采纳检察机关的意见,以组织、领导传销活动罪判处7名被告人有期徒刑四年三个月至十三年不等的刑期,各并处罚金。

“敢啃硬骨头、下苦功夫,是莎姐的特点。”同事们这样评价从鑫莎。

## “办法总比困难多”

今年4月,得知“涉企刑事”挂案“数字监督模型”被写入浙江省检

察院“检察护企”专项行动实施方案中,从鑫莎有些小开心。这是她两年前办理一起刑事申诉案件后研发的。

民事诉讼被告王某向公安机关报案,称原告王某侵占其公司股权,公安机关遂刑事立案。随后,原告王某的起诉因涉及刑事案件被法院裁定驳回,数千万元的民事执行标的因此无法落实,王某遂向检察机关提出申诉请求。从鑫莎调查发现,王某与王某之间仅存在股权转让民事纠纷,王某并未涉嫌犯罪,公安机关对王某刑事立案后也未进行实质性侦查,在没有犯罪事实的情况下长期“挂案”,严重损害了王某及相关企业的合法权益。

经全面审查后,西湖区检察院依法推动公安机关撤销了相关案件。“该案具有一定代表性,能够实现类案治理是最理想的。”从鑫莎考虑到人工筛查费时费力,决定建立大数据法律监督模型进行类案监督。

此前,从鑫莎从未接触过大数据,但办法总比困难多,她主动学习编程技术,认真向单位技术人员请教。经过一次次思维碰撞试验后,模型顺利推出,再通过调取数据、反复筛查,获取了一批监督线索。该模型在杭州市检察机关取得监督成效的基础上,被浙江省检察院推广,并入选2022年浙江数字检察“一本账”

▶从鑫莎(左)与公安干警讨论案件。

▼从鑫莎(右)在公诉席上指控犯罪。



## 榜样

“只要穿上制服,站在公诉席上,就有一股强大的力量支撑着我勇往直前。”全国五一劳动奖章获得者、浙江省杭州市西湖区检察院普通犯罪检察部主任从鑫莎,从检11年,一直在公诉一线。有激情、不放弃、敢担当,是领导和同事对她的印象。

◀从鑫莎在浙江省庆祝“五一”国际劳动节大会现场。

S2”,该案例还获评全省检察机关“数字赋能监督、监督促进治理”精品案例。

从检11年,从鑫莎感触最深的就是忙,有时她也在反思,办案越来越得心应手,为什么还会这么忙呢?随着工作的不断深入,她找到了答案:是人民群众对公平正义的要求和对美好生活的向往,促使检察官更有担当、更有作为,这表现为检察官不仅仅是办案,而且还要“高质效办好每一个案件”,努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

“站在公诉席上,就要努力做到出彩,做到让人民群众满意。合上一分钟,台下十年功。我经常告诫自己,工作中要沉得下心来,耐得住寂寞,持续苦练功夫。”采访结束时,从鑫莎笑着对记者说道。



# 王艳青的“解剖麻雀”式工作法

□本报记者 郭树合

上传下达、内宣外宣、材料汇总、文字整理……在很多人看来,文字工作枯燥、乏味,可山东省东营市垦利区检察院干警王艳青却从辛苦中酿出了甘甜,从付出中收获了成长。在“食材”有限的前提下,如何烹调出新闻宣传的丰盛“大餐”,她给出的答案是:用“解剖麻雀”的方式抓住每一个工作亮点,深挖每一个案事例的宣传潜力,推动实现宣传效果的最大化。

“没有未卜先知的爆款,只有未雨绸缪的策划。”王艳青认为,把政治性、专业性很强的检察工作,在反复的雕琢中形成有思想、有温度、有品质的新闻作品,是检察宣传人的努力方向。2023年,她创作的微动漫《一只东方白鹤的自述》,先后在山东省检察机关第二届“三微”比赛、“忠诚的力量——讲好山东政法故事”创意传播大赛和第七届检察新媒体创意作品征集展播活动中获奖。谈及创作灵感,她说源于其陪孩子看的一部动画片。从最初构思到最终出品,一个多月时间里,她认真梳理检察机关办理的涉保护区案件,收集东方白鹤各角度的照片,并在作品中融入对东营生态的热爱。

王艳青不断将工作中的点点滴滴化作文字见诸报端,2023年以来,她分别在



王艳青在拍摄普法情景剧。

《人民日报》《法治日报》等国家级媒体发表文章50余篇。今年1月,她运营的垦利区检察院新媒体,在全国检察新媒体精品展示活动中获评“年度新锐奖”。今年9月,在第七届检察新媒体创意作品征集展播活动中,该院融媒体中心获评“十佳新媒体团队”。

“如果说‘努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义’是每一名检察干警的奋斗目标,那么我的工作就是通过一篇篇稿件、一部部新媒体作品,勾勒出‘公平正义’的璀璨星光。”王艳青对检察新闻工作的热爱坚定执着。

## 平凡岗位

# 张国华:站稳人民立场察实情办好案

张国华在办理一起入室强奸案时发现,因开锁人员未核实住户情况就开锁,间接为他人犯罪创造了条件。他仔细查阅相关规定,实地走访开锁公司、公安机关、市场监管部门,发现部分开锁公司未备案登记且管理不规范,公安机关和市场监管部门存在监管脱节、衔接不到位问题,该院据此向行政监管部门制发检察建议,督促开锁行业依法规范运营,切实维护群众生命财产安全。

“一捕了之并不能解决实际问题,农民工最大的诉求是要回工资,我们再努力一下……”去年3月,张国华办理某拒不支付劳动报酬案时发现,犯罪嫌疑人和工程发包及转包单位结算工程款时互相推诿扯皮,迟迟未支付农民工工资。审查逮捕期间,他不停

## 人物名片

姓名 张国华  
单位 河南省林州市检察院  
职务 检委会委员、第二检察部主任  
关键词 检察为民



地向农民工代表、承建公司、劳务公司、劳动监察部门调查核实,并到施工现场走访,多次组织相关当事人和企业、农民工代表、法律援助律师等进行沟通,最终帮助19名农民工拿回了拖欠两年半的工资24万余元。该案被最高检评为“依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪典型案例”。(本报通讯员郑茜 杨艳林)

# 郑晓宁与她的“检·爱”宣讲团

今年9月初,郑晓宁再次走进当地陈仓中学,站上讲台,用生动鲜活的语言向300余名学生普法宣讲。

四年前,郑晓宁刚从事未成年人检察工作时,就坚持办案与普法并重的理念。办案中,郑晓宁注重对涉案未成年人的监护人进行训诫和法治宣教,针对监护人监护缺失或方式不当问题,制发个性化的督促监护令,引导督促他们全面履行监护职责,切实承担起家庭教育责任。办案后,她还结合鲜活的案例,向学校师生宣讲相关法律知识。

“我很喜欢给孩子们上法治课,当我站在讲台上,一种强烈的责任感、使命感就会油然而生。”每当收到学校讲授法治课的邀请时,郑晓宁都会安排好时间,提前备好课。

郑晓宁积极协调该院业务能力强

## 人物名片

姓名 郑晓宁  
单位 陕西省宝鸡市陈仓区检察院  
职务 未成年人检察办公室主任  
关键词 普法宣讲



干警担任法治副校长和法治辅导员,持续开展法治进校园活动,通过赛讲方式选出12名优秀青年干警,组成陈仓区检察院“检·爱”法治宣讲团。宣讲团还将普法视频制成光盘,送给辖区的每一所学校。

“学生时代我就曾有当老师的理想,现在的工作岗位正好将个人喜好和工作结合起来,这让我工作起来更有动力了。”郑晓宁笑着说。

(本报记者郝雪 通讯员杜永清)

成功订阅2025年《检察日报》 免费赠送中邮阅读App客户端

# 欢迎订阅2025年度《检察日报》

邮发代号: 1-154 成功订阅2025年《检察日报》后,您可以:

- 1、扫描右侧二维码下载“中邮阅读”App
- 2、注册并登录“中邮阅读”App
- 3、输入您的登录账号和登录密码,开启海量期刊之旅
- 4、您的登录账号: jcrb2018 您的登录密码: 123456a

说明: 试用期截止至2024年12月31日,2025年1月1日起通过随报发放的账号和密码继续使用,一个账号和密码只能用于一个App。

技术支持电话: 010-63982807 报纸发行热线: 010-86423399

中国邮政 CHINA POST 检察日报

中邮阅读App客户端 内含超值阅读资源 300余种精品有声读物 170余种精选期刊

一次订阅 增值回馈 海量期刊 免费阅读